



英国首相约翰逊正面临一场上台以来最严峻的政治危机——在2020年新冠疫情肆虐、全英因疫情封锁期间，首相府却违反防疫规定举办派对。约翰逊本月12日承认违规并道歉，但事情并未平息，反倒有不少呼声要求他辞职。如今，“派对门”正处于调查中，约翰逊正在等待结果。他的命运或许就系在英国高级文官、调查员休·格雷的手上。这位调查员何许人也，她真能做出公正的结论吗？

约翰逊的命运掌握在她手里

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

党内党外都喊约翰逊辞职

2020年新冠疫情初期，约翰逊领导的英国政府一开始的抗疫策略有点消极，结果他本人感染新冠病毒，一度住进重症监护室。然而，亲身面对过新冠病毒的约翰逊似乎没有吸取教训。2020年5月，首相府不顾当时的封锁防疫措施而举办派对，约翰逊的私人秘书向首相府员工发邀请，让他们自带酒水参加“维持社交距离的酒会”，约有40人参加了聚会。

在媒体爆出的照片上，约翰逊与当时还是未婚妻的西蒙兹，以及员工们围坐聚会，有人聚集在首相府的草坪上，桌上还有红酒和奶酪，所有人都没戴口罩。而当时英国的防疫规定是，禁止超过两人的聚会，要求保持至少2米的社交间隔，除非特别必要，不得在工作场合面对面开会。

约翰逊最初拒绝正面回应此事，还表示那是一场“工作会议”。但随着舆论讨伐声愈演愈烈，他终于在1月12日出席议院下院首相问询时承认自己参加了那场酒会，并为此道歉，将为参加酒会一事承担责任。但他同时辩称，自己以为那是一场公务活动。

约翰逊“认错”并没有平息事态，除了工党等在野党和民众外，他所领导的保守党内部也出现要求其辞职的声音。约翰逊的丑闻还导致其支持率骤降，还连累保守党的支持率降至8年来新低，比他的前任特雷莎·梅身陷“脱欧”泥潭时的支持率还低。

除了那场“知名酒会”外，还有媒体爆料，首相府有每周五办派对的惯例，即便在2020年秋季到2021年春季实施防疫限制期间酒会仍不断。约翰逊的前高级顾问卡明斯17日发声说，约翰逊明知参加酒会违反防疫规定，却在议会撒谎。约翰逊则回复道，“没人告诉我那是违反规定的。”

面对持续发酵的“派对门”丑闻，各方都需要一个足以服众的调查结果，很多人也在等待调查报告再做进一步打算。约翰逊在议会道歉时称，会等待专项调查结束后再做处理。如此一来，调查结果或将成为他的“达摩克利斯之剑”，而“执剑人”就是英国高级文官休·格雷。

调查酒会的人开过酒吧

63岁的格雷拥有几十年在政府部门工作的经验。其实，她原本不是首选调查员，去年12月，约翰逊指派主管文职部门的内阁秘书西蒙·凯斯调查此事。但讽刺的是，凯斯自己的办公室也疑似违反防疫规定举办过两场聚会。凯斯回避之后，调查的重任才交到格雷的手上。

格雷大学毕业后不久便进入英国文官体系工作，

从20世纪70年代末工作至80年代末。然后，她作出一个惊人决定，辞去公职与当乡村歌手的丈夫在北爱尔兰地区开了一家酒吧。有顾客说，格雷是个好老板娘，“知道在什么时候不该开口”。不过，格雷自己曾说，“我当时很喜欢那段生活，但现在我再也不会那么做了。”有趣的是，有观点认为这段经历可能对她的调查有利，有人开玩笑说，还有谁会比一个开过酒吧的人更适合调查一起酒会事件？“如果一个酒吧老板娘都不知道什么叫派对，那谁会知道呢？”

开酒吧近10年后，格雷重返英国政府机构驻地白厅，加入内阁办公室。2012年至2018年，她在内阁办公室负责纪律和道德规范工作，还担任过内阁秘书下属私人办公室的负责人。

作为内阁办公室工作人员，格雷调查经验丰富。2017年，英国保守党议员达米安·格林被爆曾在办公室电脑下载色情图片，还被指性骚扰女记者马尔特比，时任首相特雷莎·梅指派格雷进行调查。格雷的最终调查结果认为，马尔特比的指控是“可靠的”。马尔特比评价格雷：“休·格雷给我留下最深的印象是，她对待投诉人非常认真，恪尽职守。她会听取地位较低的人的说法，不会让位高权重的人逃脱责任。”

2012年卡梅伦担任英国首相时，内阁成员、保守党首席党鞭安德鲁·米切尔因在首相府门口骂警察“庶民”遭到调查，当时的调查人员也是格雷，最终米切尔辞职。

她“知道所有人的错事”

因为拥有调查这些政坛要员的经验，格雷曾被工党议员保罗·弗林称为“副上帝”，曾出任内阁成员的保守党议员奥利弗·赖特文则这样评价她：“我花了两年时间才知道谁在掌管着英国，实际上是由一位叫休·格雷的女士掌控，她负责内阁办公室的纪律和道德规范，除非她同意，否则很多事情不会发生。”

虽说她是“掌管英国的女性”言过其实，但不可否认的是，大多数人对格雷持肯定态度。在内阁办公室担任过特别顾问的波莉·麦肯齐早在2017年就曾对媒体表示：“她（格雷）在内阁办公室工作了那么久，她知道所有人做过的错事。”

内阁办公室前常务副秘书戴维·诺明顿说，格雷是进行调查工作的最佳人选，“她很清楚自己享有声望，或许高级文官和首相的职业生涯都握在她手中。她的位置很难做，无论这人有多么公正、无畏和严谨。”

在英国政府行政部门担任过负责人的格斯·奥唐内尔说：“如果公职人员写回忆录，格雷的回忆录绝对是最有价值、最有料、最轰动的。不过，我相信这样一份回忆录绝对不会面世，她将把所有的秘密带进坟墓。”

然而，同样也有质疑存在，毕竟格雷的身份是英国政府高级官员，她要向内阁秘书西蒙·凯斯汇报，而凯斯直接向首相约翰逊汇报。也就是说，约翰逊依然是格雷的“大老板”。虽然英国政府强调格雷的调查是“独立调查”，但仍有人对公正性表示怀疑。

据称，约翰逊已经接受了格雷的问询，说明他所了解的情况，格雷的调查报告最快在一周内出炉，届时她将再度吸引英国各方的目光。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

汤加最近遭遇严重的海底火山喷发，这个南太平洋岛国一度与外界失联，牵动了全球的心。目前，汤加唯一与外界可靠的联络方式只有卫星电话，岛与岛之间的联络尚未完全恢复，联合国等各方已向汤加伸出援手。

曾经在奥运会上引来全世界目光的汤加旗手皮塔·塔乌法托法，这时发挥了身为“网红”的影响力。他在社交媒体上通报汤加的情况，还发起了募捐。截至17日晚，他发起的募捐活动已经筹集了33万美元。皮塔表示，等通信恢复、损失估算好后，将确定这笔资金的分发方向。此外，他还在社交媒体上发视频，担忧汤加的饮用水问题：“在汤加，我们的饮用水主要靠雨水，雨水落到屋顶，汇入雨水箱。如果屋顶被火山灰覆盖，饮用水就会有毒，没法喝了。”

帮祖国求助的皮塔，家人如今也处于失联状态。他16日表示，还没能和父亲以及在哈派群岛的家人取得联系。他的父亲是当地的一名官员，海底火山喷发后，哈派群岛也与外界失去了联系。

皮塔积累的网络人气，来自2016年第一次作为旗手代表汤加亮相奥运会。那年的里约奥运会开幕式上，他赤裸上身，身上涂着橄榄油，穿汤加传统服饰亮相，好身材和高颜值瞬间吸引了全球目光，一举成名。“我代表着一千年历史，我们（祖先）当初穿越太平洋时可没有穿西装打领带。”他说。在皮塔的“流量加持”下，汤加这个不为人熟知的国家也上了热搜，谷歌上有2.3亿人在搜索“汤加在哪儿？”

之后，皮塔又代表汤加作为2018年平昌冬奥会和去年东京奥运会开幕式的旗手，参加了两届奥运会。比起取得名次，他更愿意挑战自我，传递自信与鼓舞的力量。

皮塔今年38岁，他的父亲是汤加人，拥有农业博士学位；母亲来自澳大利亚，是一名护士，如今是南太平洋地区的公共卫生顾问。不过，他小时候家境并不好，兄弟姐妹7人住在一个卧室，电和热水供应都不够，“他们没什么钱，因为他们给了我们最好的教育，我们这些兄弟姐妹共有8个学士学位和2个硕士学位。”

皮塔5岁开始练跆拳道，2016年获得参加里约奥运会的资格，也是第一个参加奥运会跆拳道比赛的汤加人。在此之前，他两度试图赢得奥运会参赛资格，都没能如愿。

他的主业也和奥运会开幕式的“猛男”形象相距甚远，皮塔彬彬有礼，说话得体，一看就受过良好的教育，拥有昆士兰大学工程学学士学位。他常住澳大利亚布里斯班，在当地的青年服务中心工作了十几年，帮助那些无家可归的孩子们。

难得的是，皮塔在参加奥运会的道路上不断挑战自我，你永远不知道他会以哪个项目运动员的身份出现在下一次奥运会上。2016年12月，他表示自己正在练习越野滑雪，准备参加平昌冬奥运。为了获得参赛资格，他在全球参赛，甚至从南半球跑到亚美尼亚、冰岛等地参加比赛，最终在资格赛的最后一天取得了参加冬奥会的入场券。他也因此成为第二个参加冬奥会的汤加人。

2019年，皮塔又准备以水上项目运动员的身份参加东京奥运会，他开始接受皮划艇训练，“我对这项运动情有独钟，几千年前，我的祖先就在波利尼西亚群岛上做这个了。”太平洋波利尼西亚群岛上波利尼西亚人、毛利人、萨摩亚人、汤加人、图瓦卢人、夏威夷人等都是波利尼西亚人的支系。不过，有意思的是，他在皮划艇项目上最终未能入选东京奥运会，却在跆拳道上再度获得奥运会参赛资格。

除了工作和参赛外，皮塔还积极投身公益事业，是联合国儿童基金会大使。他呼吁人们警惕全球变暖，因为岛国汤加面临着全球变暖和海平面上升所带来的威胁。2018年，他还出了一本励志书籍，“我有信念，相信目标比我自己更强大。如果我想要帮助几百万人树立信心，我自己就不该沮丧。”

根据联合国人道主义事务协调办公室在18日发布的最新消息，一名50岁英国女子在火山喷发引发的海啸中不幸丧生，但所幸还没有接到有严重人员伤亡的消息。希望皮塔的家人也能平安度过这次灾难，与他一道帮助汤加恢复、重建。



皮塔作为汤加旗手亮相2016年里约奥运会开幕式。(资料片)

他为祖国汤加募捐33万美元